

План генерала Дохтурова как основа планирования российской экспедиции по захвату Босфора

Научный руководитель – Гайда Федор Александрович

Чекмарев Сергей Артурович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: Sergiusz.chekmarev@gmail.com

К началу XX века Российская империя сочла возможным вернуться к решению одной из основных внешнеполитических проблем - так называемой «проблеме Проливов». В понимании того времени это означало прежде всего достижение безопасности южных границ России путем обеспечения уверенного контроля над Босфорским проливом, соединявшим Черное море с Мраморным. Такой контроль в перспективе приводил к укреплению позиций России на Балканах и к ограничению влияния Турции в регионе.

В 1881 г. состоялось Особое морское совещание с участием высшего политического и военного руководства Российской империи, констатировавшее «постепенно приближающуюся окончательную развязку Восточного вопроса». Общая задача сформулирована следующим образом - «готовиться к тому, чтобы в момент наступления развязки овладеть устьями Босфора, укрепиться на обоих ее берегах, и став прочно у входа в Черное море, оградить его воды и берега от всякого посягательства. Такую операцию можно совершить посредством быстрого десанта. Для этого необходимо иметь боевой флот, которым можно бы очистить Черное море от турок»[1].

Генерал Николай Николаевич Обручев, начальник Главного штаба и горячий сторонник реализации Босфорской экспедиции, летом 1895 г. в докладе недавно взошедшему на престол Николаю II, писал еще конкретнее - «Очевидно, что в будущем нам волей-неволей остается одно: обосновать действия против Турции на сильном десанте, который бил бы прямо в Босфор. . . »[2].

Непосредственной подготовкой Босфорской операции занимался Одесский военный округ. Датой начала подготовки принято считать 1881 год, когда была вновь сформирована Комиссия по обороне Черноморского побережья. Председателем комиссии по должности являлся командующий Одесским военным округом. Для Комиссии был сформирован специальный «целевой» бюджет размером в 8 миллионов рублей для выполнения главной задачи - подготовки десантной экспедиции[3].

Осенью 1900 г. в Одессе состоялось представительное военное совещание, посвященное планированию и перспективам реализации военной экспедиции по овладению Босфорским проливом. В совещании принял участие военный министр А.Н. Куропаткин. Исходя из целей, обозначенных Комиссией по обороне Черноморского побережья 1881 г. и определенных высочайше утвержденной Инструкцией 1897г., проанализированы подготовленные командованием округа итоговые и отчетные материалы по подготовке десанта. Особое внимание уделено плану, составленному генералом Д.П.Дохтуровым с официальным наименованием «Очерк плана действий».

[1] Киняпина Н.С. Балканы и проливы во внешней политике России в конце XIX века (1878—1898). С.173

[2] РГВИА.Ф.400, оп. 4, д. 587, Л. 211.

[3]РГВИА. Ф. 400, оп. 4, д. 584, Л.4.

Источники и литература

- 1) Киняпина Н.С. Балканы и проливы во внешней политике России в конце XIX века (1878—1898). С.173
- 2) РГВИА.Ф.400, оп. 4, д. 587, Л. 211.
- 3) РГВИА. Ф. 400, оп. 4, д. 584, Л.4.